

市委市政府召开创新引领产业强市大会

干出创新引领产业强市龙腾之势 交好“镇江很有前途”时代答卷

马明龙讲话 徐曙海主持 李健郭建陈可可出席

镇江市创新引领产业强市大会



创新引领产业强市大会会场。 谢道韞 范海罡 摄

本报讯(记者 胡建伟)一年之计在于春,干出新一年龙腾之势。2月19日,市委、市政府召开创新引领产业强市大会。市委书记马明龙出席会议并讲话。市委副书记、市长徐曙海主持会议。市人大常委会主任李健,市政协主席郭建,市委副书记、市委宣传部长、市委秘书长陈可可出席会议。

马明龙指出,把“创新引领产业强市”作为“新春第一会”主题,体现了市委、市政府抓创新驱动发展、产业强市战略的信心决心,目的是动员全市上下进一步联动推进科技创新与产业发展,更加有力讲好高质量发展这个新时代的硬道理。

在肯定过去一年取得的成绩后,马明龙强调,要对标对表习近平总书记对江苏、镇江工作重要讲话重要指示精神,认真落实省委、省政府部署要求,形成答好创新引领产业强市“必答题”、“关键题”的思想共识。要统筹做好科技创新和产业创新两篇大文章,把布局优化、载体提升作为“先手棋”,把科教、人才资源的集聚利用作为“突破口”,把强化企业的主体地位作为“着力点”,抓好数字经济“加速器”,加快发展新质生产力,走好创新引领产业强市的“必由之路”、“融合

之路”,用“创新之水”浇灌“科技之花”,结出更多“产业之果”。

马明龙指出,创新引领产业强市是系统工程,既要“战略坚定”,更要“策略灵活”,坚持目标引领、项目带动,重点突破、特色发展,改革赋能、开放合作,努力做到看数量更看质量效益、看体量更看科技含量和绿色含量、看财税贡献更看带动引领效应、看当下产出更看未来竞争力。创新引领产业强市是全局性大事,既要“主题鲜明”,更要“问题共答”,政策支持体现“集中力量办大事”,营商环境力求“有规矩更有温度”,文化氛围坚持“崇尚创新、宽容失败”,工作作风做到“从实抓紧、干在实处”,齐心协力构建生命力旺盛、根植力强大的产业创新生态圈。

徐曙海强调,要把产业创新作为加强科技创新的主攻方向,进一步完善产业创新体系,推动产业链与创新链深度融合,加快培育和形成新质生产力,持续厚植产业强市发展新优势。要把开发园区作为落实产业创新的龙头阵地,以“园区建设提升年”为抓手,深化开发园区体制机制改革,培育更多创新平台,精准保障园区主导产业链群发展,真正实现开发园区革故鼎新、脱胎换骨,挑起经济大梁。要把优化环境作为推动产业创新的关键举措,加快构

建产业化的创新服务链,加强创新主体培育,畅通成果转化渠道,营造良好创新环境,推动更多研发成果从“实验室”走向“生产线”。要把作风能力作为实现创新发展的基础支撑,知责担责,主动加强产业创新、园区建设等领域知识的学习,大力弘扬工匠精神,注重工作细节,提高执行效率,以一隅之光为“镇江很有前途”全局添彩。

会上,播放了专题片《坚实的步伐》。表彰了产业发展“金山奖”、科技创新“梦溪奖”、引才育才“伯乐奖”、优化营商环境“甘露奖”、金融服务贡献奖、重大产业项目招引推进奖和“十佳”书记项目。颁发了2023年国家、省重大科技项目支票并为产业链产学研协同创新中心授牌。江苏大学、丹阳市、镇江经开区、市发改委、市科技局、江苏美科太阳能科技股份有限公司作交流发言。

市委常委,市人大常委会、市政府、市政协领导同志,市中级人民法院院长、市检察院检察长,驻镇高校主要负责同志,各市、区和镇江经开区、高新区党(工)委和政府(管委会)主要负责同志、分管负责同志,市各有关部门和单位副处职及以上负责同志,市各民主党派和在镇有关金融机构主要负责同志,获奖企业及单位代表等参加会议。

坚持创新驱动 引领产业强市

镇江日报评论员

正月初十,适逢雨水节气。春光在前,万物生长。在全市上下干出新局面、夺取“开门红”的关键时刻,市委、市政府隆重召开创新引领产业强市大会,以“新春第一会”的形式,动员全市上下进一步凝聚思想共识,全力以赴答好创新引领产业强市“必答题”“关键题”,推动科技创新和产业创新深度融合,用“创新之水”浇灌“科技之花”,结出更多“产业之果”,用实干实绩更加有力讲好高质量发展这个新时代的硬道理。

近年来,我市“新春第一会”一直聚焦产业强市战略,今年特别加上“创新引领”这个关键词,是市委、市政府立足两个大局作出的一项重要战略部署。一部现代经济发展史,本质上就是一部创新史。实践证明,一个地方的发展,不是赢在起跑线上,而是赢在关键点上。在高质量发展的赛道上,关键点就在于能不能答好创新引领产业强市这道题。习近平总书记对江苏科技创新寄予厚望,镇江作为总书记的亲临视察地、江苏的一分子,创新引领产业强市是“必答题”,更是“关键题”。全市上下要清醒认识到,镇江实现高质量发展,必须走新路超越这条路,而这条新路就是创新引领产业强市之路,就是推动科技创新和产业创新深度融合之路。

创新引领产业强市是一项系统工程,方法对路才能事半功倍,抓住关键就能纲举目张。要聚焦“三步走”目标——2025年成为全国重要的科技成果转移转化基地、2030年建成长三角科技创新重要节点城市、2035年建成具有全国影响力的产业科技创新高地,加快推进“876”创新引领工程(8条重点产业链,7个未来产业[人工智能、新型储能与氢能、细胞与基因技术、未来网络、先进计算、元宇宙、前沿新材料],6大传统产业[冶金、眼镜、食品、建材、化工、汽车零部件]),坚持一项一项抓、一步一步走、一年一年干,一个目标去实现。要聚力改革赋能、开放合作,推进科技及人才发展体制机制改革,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点;善于借船出海、借梯登高、借势发力,主动对接全省“一带两极三圈多点”创新布局,深度融入南京都市圈协同创新共同体,积极参与沿沪宁产业创新带建设,推动构建跨区域协同创新体系,更加有效承接产业外溢和创新辐射;支持企业“走出去”建设海外研发基地和海外科技人才离岸创新创业基地,到国内高能级地区设立研发机构、人才中心,与高校共建研究院(所)等实体研发机构;主动对接国内大院大所和央企国企,推动国家和省科技重大专项、重点研发计划产出的创新成果在我市转移转化,推动优质创新资源与我链接、为我所用。

创新引领产业强市是全局性大事,不仅要形成思想共识,更需要拿出行动共识,树立和践行正确政绩观,齐心协力构建生命力旺盛、根植力强大的产业创新生态圈。政策支持要体现“集中力量办大事”,营商环境要力求“有规矩更有温度”,文化氛围要坚持“崇尚创新、宽容失败”,工作作风要做到“从实抓紧、干在实处”,多踩“油门”、少踩“刹车”,多设“路标”、少设“路障”,多说“怎么办”、少说“不能办”,齐心协力让“镇合意”名副其实,让镇江真正成为近悦远来的“创新创业福地”。

一年之计在于春,开局起势见精神。站在龙年新春的起跑线上,“热辣滚烫”的镇江必将更加自觉地牢记嘱托、感恩奋进,燃旺创新之火,干出创新引领产业强市的龙腾之势,奋力交好“镇江很有前途”的时代答卷,为全省“走在前、做示范”、“挑大梁”作出镇江贡献。



扫描二维码看精彩视频
视频制作:曹源 盛林娟